Metoau I'naBue,
Ckomnje

INPECMETYBAIBE 3bUPOBH

UecTo maTé BO CEKOjAHEBHUOT XMBOT CME BO CHTYyallMja Ja IpPEecMeTame
30up of MoBeke OpPOEBU KOM ce TIOBP3aHU CO HEKOe MpaBuiio. Bo MHOTY cirydan
OBHE 30MPOBH Ce€ IMPECMETYBaaT CIIOpe ] MPETXOAHO AoKakaHu Gopmynu. OBae
Ke pasriiefiaMe HEKOJIKY CIIMYHU 3a/1a4d U Ke ToOKakeMe (hopMyia 3a MPecMeTy-
BamC Ha €Ha Kj1aca 30MpOBH.

3agaua 1. [Ipecmeraj ro 30upot

a) 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10,

0) 1+2+3+4+...+2012+ 2013+ 2014 .

Pemenne. a) bapannot 30up Moxkeme /a TO HajaeMe CO TOCIIE0BATEITHO
cobupame Ha OpoeBuTe, Ipu mTO ke mobueme 55. Ho, ako ru rpynupame npBu-
OT CO MOCJETHHOT COOMPOK, BTOPUOT CO MPETHOCIECAHNOT UTH. Jo0UBame 5 ea-
HaKBH 30MpOBH, 114 3aT0A

1+2+34+4+5+6+7+8+9+10=(1+10)+(2+9) +...+(5+6)
=11+11+11+11+11
=5-11=55.

0) 1 Bo 0BOj cityuaj OpojoT Ha coOMpLUTE € MmapeH Opoj, Ma aKo aHAJIOTHO
Ha PEIICHHETO Ha 33aja4yaTa 1oJ a) M rpynupame coOupIuTe U ke jodueme
1007 ennakeu 30upoBu. [locneIHOTO MOXKeE Ja ce 3alluIiie Ha CJISAHUOB HauuH:

1, 2, 3, .., 1006, 1007,
2014, 2013, 2012, .., 1009, 1008.
Cnopen Toa,
1+2+3+...+2012+ 2013+ 2014 = (1+ 2014) + (2 + 2013) +... + (1007 +1008)

=2015+2015+...+ 2015+ 2015
1007 matu
=1007-2015=2029105.

On penieHneTo Ha 3a1a4a 1 MoXe Ja 3aKJIyduMe Jieka, BO ClTydaj Kora uma-
Me mapeH Opoj COOMpIH, CO TPYNUPAE HAa COOMPIIUTE HA MOKAKAHUOT HAYMH
MOXKEMe J]a TO OmpeaeauMe HUBHUOT 30up. Ho, mro cranyBa ako, Ha MpUMep,
Tpeba aa ro Hajaeme 30upor S=1+2+3+4+5+...+98+99+100+101. Kako
IITO MOYKEME J1a 3a0eJIeKUMe, BO OBOj CIIyuaj MPH TPyHHpame Ha COOUPIUTE HA
OINMIIIAHMOT HAYMH 3a OpojoT 56 Hemame Opoj koj co Hero popmupa nap. Kako




Ke mocTanmuMe Bo 0BOj ciy4aj? ExHocTaBHO, OpoeBUTE Ke T'H 3amuIleMe /JIBara-
TH 1 TOA BO JBE PEIHIIU, KaKo IITO CIIEAyBa:
1, 2, 3 .. 100, 101,
101, 100, 99, .., 2, 1

Axo 3anumanuTe OpoeBU BO MpeTXoJHaTa Tabena ru cobepeMe Mo KOJIOHH, TO-
ram gqobuBame 101 30upoBu emnakeu Ha 102. Ilpuroa 30upoT Ha cuTe OpOEBH
BO Tabeara ¢ IBaraTH IorojeM o1 6apaHuoT 30up, I1a 3aT0a UMaMe

25 =101-102

S =101-51=5151.

Ke nokaxeMe Jieka Ha ONUIIAHHOT HAUMH, 6€3 Pa3inKa Jaiy OpojoT Ha Co-
OupIuTe € MapeH WM HemapeH, MoXe Jia ce qooue hopMyraTta 3a mpecMeTyBa-
¢ Ha 30UPOT Ha MPBUTE N MPHUPOIHU OPOEBU:

S=1+2+3+..+(n=1)+n.
Nmawme:
1, 2, 3 ., N=1 n,
n, n-1 n-2, .., 2, 1,
M Kako 30MpOT Ha OPOEBUTE BO CEKOja KOJIOHA € €HAKOB Ha N+1, a umame N
KoJIOHM gobuBame aeka 2S =n(n+1), r.e.

_ n(n+1)
s="0= (1)

3apnaua 2. [Ipecmeraj ro 30upot
A=2+4+6+8+10+...+250.
Pewmenne. IIpB Hauun. 3abenexxyBaMe eKa BO CIy4ajoB cuTe coOMpLH ce
napHu OpOeBH, Ma ako W3BajuMe 2 IMpes 3arpaaa u ako 3a N =125 ja uckopu-

ctume opmynara (1), 3a 6apaHuoT 30up noOUBamMe
A=2+4+6+8+10+...+250=2(1+2+3+...+125)

- 2.% =125-126 =15750.

Brop HauuH. AKO ja HCKOpUCTHME HjejaTa co Koja ja moouBme hopmya-
ta (1), tobuBame
2, 4, 6, .. 248, 250,
250, 248, 246, .., 4, 2,
IITO 3HAYM JieKa YABOCHHUOT 30Up ce no0uBa Kako 30up Ha 125 cobupiu, cure

€JIHaKBU Ha 252, OJHOCHO
2A=125-252

A=125-126 =15750.




Bo 3agaua 2, xopuctejku ja popmymnara (1) ro mpecmeraBme 30MpOT Ha
npeute 125 napau npupoanu 6poeBu. MeryToa, oBaa GopMyia Moxe Ia ce Hc-
KOPHCTH U 32 TIPECMETYyBame Ha MPBUTE N TMapHU NpUpoaHU Opoesu. ViMeHo,
ox (1) HemmocpeTHOU clenyBa:

24446+..+(2n—=2)+2n=2(1+2+3+...+(n—1) +n) = 2. 2O+

2
Ho, mamn dopmynara (1) Moxke 1a ce HCKOPHCTH 3a IpecMeTyBambe Ha 30HpoT

=n(n+1).

Ha NpBUTE N HemapHU npupoaHu OpoeBu? OAroBOpOT Ha OBA Mpallake € 03H-
TuBeH. HaBucTrHA, ako Ha 0BOj 30up momazeme N u og3eMemMe N moOuBame
1+3+45+..+(2n-3)+(2n-1) =1+3+5+...+(2n-3)+(2n-1)+n—n
=1+)+B+)+(B+D)+...+(2n-1+1)—n
=2+4+6+..+2n—-n=2(1+2+...4+n)—n

@—n:n(n+1)—n=n2+n—n=n2.

Ke mokaxeme xaxo ¢opmymnara (1) Moxke Ja ce UCKOPUCTH 3a Ja ce Tpe-

=2-

cMera 30UpoT Ha OpoeBHTE
a,a+d,a+2d,a+3d,....,a+(n-1)d,
kage a,d e R u neN. Bo ciy4ajoB umame N coOUpIU U TIPUTOA CEKOj COOH-
POK TO cop>ku OpojoT a , 1ma 3aTroa
a+(a+d)+..+(@a+(n-)d)=(a+a+..+a)+(d+2d +...+(n-1)d)
N mnaru

=na+d(l+2+..+(n-1))=na+d

=na+"0 Y4 =1 (2a+ (n-1d).

(n-1)(n-1+1)
2

MeryToa, 0BOj 30Up MOKeE JIa ce IPECMETa M CO MPETXO/IHO ONHIIAHATA MTOCTAI-
Ka Ha 3aliMInyBakbC Ha COGI/IpI_II/ITe BO ABC pcauliu. HaBHCTHHa, on
a, a-+d, a+2d, vy a+(n-=-2)d, a+(n-1)d,
a+(n-1)d, a+(n-2)d, a+(n-2d, .., a-+d, a,
cJIcayBa CKa 361/IpOT Ha 6p0€BI/ITe BO ceKoja 0o N—Te KOJOHU € €OHAKOB Ha
2a+(n—1)d , na 3atoa
la+(a+d)+(@a+2d)+...+(@a+(n-1d)]=n(2a+(n-21)d),

OIHOCHO

a+(a+d)+(@+2d)+..+(@a+(n-1d) =%(2a+(n -Dd). (2

3adenemxka. Popmynara (2) e noonmTa o Gpopmynara (1), dbugejku 3a ako
BO (2) craume a=1 u d =1 gobusame




1424+ (-1 =221+ (n-1)-2) =00

INonaramy, ako Bo (2) craBume a=2,d =2 to noOUBame 36Hp0T Ha MpBHUTE N
napHu OpoesH, a ako craBuMe a=1,d =2 ro moOuBame 30MPOT HA MPBHUTE N

Henapau 6poesu. [Iposepu!

3agaua 3. [Ipecmeraj ro 30upot
A=1+4+7+10+...+250.

Pemenue. 3abenexyBaMe Jeka BO JaJICHUOT 30Mp MPBUOT COOHMPOK € 1, a
CEeKOj CIIe/IeH € 3a 3 morojeM OJ MPETXOMHUOT U npuroa Baxu 250=1+3-83.
Cnopen Toa, ako 3ememe a=1, d =3 u Nn—1=83, t.e. N=84, toram kKopu-
cTejku ja popmymnara (2) moOuBame

A=1+4+7+10+..+250=1+(1+3)+ (1+2-3)+(1+(84-1)-3)

=84(2.1+(84-1)-3) =42+ (2+ 249) = 42 251 =10542.

3angaua 4. [Ipecmeraj ro 30upot

~1,3.5 99
A_2+2+2+...+ > -

Pemenue. IIpB HaYuH. AKO U3BaIUME % npeJ 3arpaja, Toraml Bo 3arpa-

nara ro goomBame 30upoT Ha ipuTe S0 HemapHU OpPOeBH, I1a 3aT0a

A=143434 19 -1(1+3+5+..+99)=1.50% =1250.

2 2
Brtop naunn. imame N =50 cobupum, npu mWTO pa3nukara Ha CEKOM JIBa
MOCJIeI0OBATENTHA COOUPIM € €HaKBa Ha 1, a MPBUOT COOMPOK € %, ma ako BO

(2) craBume a = l,d =1 nobuame

A=2+3+3+ +9-02.14+(50-1)-1) =30 (1+49) =1250.

3agayu 3a camocTojHa padoTa

1. TIlpecmeraj ro 30uUpoT:

a) 1+2+3+..+(2n-1) +2n, 0) 1+5+9+13+17+...+ 241,
B) 3+8+15+...+103, r) 2+5+8+11+...+92

2. Tlpecmeraj ro 30UpoT:
a) 2+24+3+ L+ + 1, 0) $+1+2+L+3+..+8+ 2.




